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    Τα κτίρια αποτελοφν το 
μεγαλφτερο καταναλωτι 
ενζργειασ ςτθν Ευρϊπθ, με 
ποςοςτό περίπου 40% επί 
τθσ ςυνολικισ καταναλι-
ςκόμενθσ ενζργειασ ςτθν 
Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. 
 Παράλλθλα, ςτθν διάρκεια 
του 20ου αιϊνα, τα επίπεδα 
CO2 ςτθν ατμόςφαιρα 
αυξικθκαν κατά 25%. Θ ιδζα 
για το κτίριο μθδενικισ 
ενζργειασ προζκυψε από τθν 
ανάγκθ για μείωςθ τθσ 
ενεργειακισ κατανάλωςθσ 
και των παραγόμενων εκπομπϊν CO2 ςτον κτιριακό τομζα, κακϊσ και από τθν αντίλθψθ ότι 
τα κτίρια μποροφν να καλφψουν τισ ενεργειακζσ τουσ ανάγκεσ από ανανεϊςιμεσ πθγζσ 
ενζργειασ. Σφμφωνα με τθ νομοκεςία Κτίριο με ςχεδόν μθδενικι κατανάλωςθ ενζργειασ 
κεωρείται ζνα κτίριο με πολφ υψθλι ενεργειακι απόδοςθ, προςδιοριςμζνθ ςφμφωνα με τθ 
μεκοδολογία υπολογιςμοφ ενεργειακισ απόδοςθσ κτιρίων και του οποίου θ ςχεδόν 
μθδενικι ι πολφ χαμθλι ποςότθτα ενζργειασ που απαιτείται καλφπτεται ςε πολφ μεγάλο 
βακμό με ενζργεια που προζρχεται από ανανεϊςιμεσ πθγζσ. 
    Τα κτίρια με ςχεδόν μθδενικι κατανάλωςθ ενζργειασ αποτελοφν χϊρουσ με αιςκθτά 
καλφτερεσ ςυνκικεσ διαβίωςθσ και εργαςίασ. Ζχουν πολφ μειωμζνουσ λογαριαςμοφσ 
ενζργειασ ςε ςχζςθ με τα υπόλοιπα κτίρια, ακόμα και με αυτά που ζχουν κτιςτεί 
ικανοποιϊντασ μόνο τισ απαιτιςεισ ελάχιςτθσ ενεργειακισ απόδοςθσ. Θ καταςκευι και θ 
ανακαίνιςθ κτιρίων ςε κτίρια με ςχεδόν μθδενικι κατανάλωςθ ενζργειασ ςυμβάλλει ςτθ 
μείωςθ εκπομπϊν του διοξειδίου του άνκρακα προςτατεφοντασ το περιβάλλον.  
 Σχεδιαςμόσ και καταςκευι κτιρίου με ΣΜΚΕ . 
Ο ςχεδιαςμόσ και θ καταςκευι ενόσ κτιρίου με ςχεδόν μθδενικι κατανάλωςθ ενζργειασ 
απαιτεί ςυλλογικι προςπάκεια από όλουσ του ςυντελεςτζσ του ζργου. Οι πιο ςθμαντικοί 
παράγοντεσ που πρζπει να λθφκοφν υπόψθ είναι οι ακόλουκοι:  
 
• Αρχιτεκτονικόσ ςχεδιαςμόσ: Θ χωροκζτθςθ του κτιρίου και θ διαρρφκμιςθ των χϊρων 
του όταν λαμβάνουν υπ’ όψιν το μικροκλίμα και τθν ςχζςθ του με τα γειτονικά κτίρια 
αυξάνουν τθν εκμετάλλευςθ του φυςικοφ αεριςμοφ το καλοκαίρι, τθν εκμετάλλευςθ των 
θλιακϊν κερδϊν τον χειμϊνα και τθν ικανοποίθςθ των αναγκϊν φωτιςμοφ με φυςικό 
τρόπο.  
 
• Θερμομόνωςη κελφφουσ και κουφώματα: Θ αποτελεςματικότθτα τθσ κερμομόνωςθσ 
του κελφφουσ είναι ςυνυφαςμζνθ άμεςα με τον περιοριςμό των απωλειϊν διαμζςου του 
κελφφουσ. Θ εφαρμογι κερμομόνωςθσ ςτθν οροφι, τισ εξωτερικζσ τοιχοποιίεσ και τα 



εκτεκειμζνα δάπεδα ςε επίπεδα που είναι πιο ψθλά από τα ελάχιςτα υποχρεωτικά, μπορεί 
να ελαχιςτοποιιςει τισ απϊλειεσ ενζργειασ δια μζςου του κελφφουσ. Με τον βζλτιςτο 
ςχεδιαςμό και τθ ςωςτι εφαρμογι τθσ κερμομόνωςθσ αποφεφγεται θ δθμιουργία 
κερμογεφυρϊν και ταυτόχρονα αυξάνεται θ αεροςτεγανότθτα του κτιρίου. Ιδιαίτερθ 
προςοχι πρζπει να δίνεται κατά τθν επιλογι των κουφωμάτων, κακϊσ πζραν του 
περιοριςμοφ τθσ απϊλειασ ενζργειασ που πρζπει να επιτυγχάνεται, κα πρζπει να λθφκοφν 
υπ’ όψιν οι ανάγκεσ ςε φυςικό φωτιςμό, κακϊσ και οι επιπτϊςεισ που κα ζχει θ θλιακι 
ακτινοβολία που ειςζρχεται ςτο κτίριο ςε διαφορετικζσ περιόδουσ του χρόνου.  
 
• Σκίαςη: Θ υπερκζρμανςθ το καλοκαίρι ςε ζνα κτίριο μπορεί να αποφευχκεί με τθν 
εξωτερικι ςκίαςθ. Θ ςκίαςθ αυτι μπορεί να είναι ςτακερι και ακόμθ να είναι μζροσ το 
μορφολογίασ του κτιρίου. Ωςτόςο, θ ςτακερι ςκίαςθ κα πρζπει να λαμβάνει υπ’ όψιν τον 
προςανατολιςμό των ανοιγμάτων, ϊςτε να δίνεται θ δυνατότθτα εκμετάλλευςθσ τθσ 
θλιακισ ακτινοβολίασ τον χειμϊνα. Θ μετακινοφμενθ ςκίαςθ προςφζρει μεγαλφτερθ 
ευελιξία ςτον χριςτθ του κτιρίου, κακϊσ μπορεί να ρυκμίηεται ανάλογα με τισ καιρικζσ 
ςυνκικεσ που επικρατοφν αλλά και άλλεσ ςυνκικεσ που μπορεί να περιβάλλουν το κτίριο, 
όπωσ ο κόρυβοσ και θ ποιότθτα του αζρα. Ωςτόςο, θ ςωςτι λειτουργία τθσ εξαρτάται ςε 
μεγάλο βακμό από τον χριςτθ. 
 
• Κλιματιςμόσ και θζρμανςη: Σε ζνα κτίριο με ςχεδόν μθδενικι κατανάλωςθ ενζργειασ οι 
ανάγκεσ για κλιματιςμό και κζρμανςθ κα είναι περιοριςμζνεσ. Για τον λόγο αυτό ιδιαίτερθ 
προςοχι κα πρζπει να δίνεται ςτθ ςωςτι διαςταςιολόγιςθ των τεχνικϊν ςυςτθμάτων. Ο 
ςχεδιαςμόσ του ςυςτιματοσ κζρμανςθσ και του ςυςτιματοσ κλιματιςμοφ κα πρζπει να ζχει 
αποτζλεςμα τθ μεγαλφτερθ δυνατι ςυνολικι ενεργειακι απόδοςθ του ςυςτιματοσ. Αυτό 
επιτυγχάνεται με τθν επιλογι των πιο αποδοτικϊν επί μζρουσ ςτοιχείων, όπωσ για 
παράδειγμα αντλίεσ κερμότθτασ και λζβθτεσ υψθλισ απόδοςθσ, και τθν εφαρμογι των 
βζλτιςτων μζτρων εξοικονόμθςθσ ενζργειασ, όπωσ θ κερμομόνωςθ των ςωλθνϊςεων 
διανομισ τθσ κζρμανςθσ, αλλά και με τθν βζλτιςτθ διάταξθ του ςυςτιματοσ. 
 
• Ζεςτό νερό χρήςησ:  Τα θλιακά κερμικά ςυςτιματα που χρθςιμοποιοφνται ευρζωσ ςε 
κατοικίεσ, εφόςον εγκαταςτακοφν με ςωςτό προςανατολιςμό και κλίςθ, μποροφν να 
παράγουν τθ μζγιςτθ ποςότθτα ηεςτοφ νεροφ που χρειάηεται. Ηεςτό νερό μπορεί να 
παραχκεί και από απορριπτόμενθ ενζργεια από τθν κζρμανςθ ι τον κλιματιςμό ι άλλεσ 
κερμικζσ διεργαςίεσ που μπορεί να γίνονται ςτο κτίριο. 
 
• Φωτιςμόσ: Ο φωτιςμόσ μπορεί να αποτελεί μεγάλο μζροσ τθσ κατανάλωςθσ ενζργειασ για 
οριςμζνουσ τφπουσ κτιρίων, όπωσ τα γραφεία. Ο περιοριςμόσ τθσ μπορεί να γίνει με τον 
ςχεδιαςμό ενόσ ςυςτιματοσ φωτιςμοφ που λαμβάνει υπ’ όψιν τθ λειτουργία του κτιρίου 
και τισ ανάγκεσ των χρθςτϊν του και τθ ςυνειςφορά του φυςικοφ φωτιςμοφ. Θ αξιολόγθςθ 
όλων των δεδομζνων μπορεί να οδθγιςει ςτθν εγκατάςταςθ μόνο τθσ απαιτοφμενθσ 
ιςχφοσ για τισ ανάγκεσ φωτιςμοφ. Θ εφαρμογι αυτοματιςμϊν μπορεί να δϊςει επιπλζον 
εξοικονόμθςθ ενζργειασ, ωςτόςο είναι ςθμαντικό να λθφκεί υπ’ όψιν θ χριςθ του κτιρίου.  
 
• Ανανεώςιμεσ πηγζσ ενζργειασ: Οι ανανεϊςιμεσ πθγζσ εγκακίςτανται ςε ζνα κτίριο με 
ςχεδόν μθδενικι κατανάλωςθ για να παράγουν ολόκλθρθ ι μεγάλο μζροσ τθσ ςχετικά 
μικρισ ποςότθτασ ενζργειασ που χρειάηεται το κτίριο. Γι αυτόν τον λόγο το μζγεκοσ και ο 
τφποσ του ςυςτιματοσ που επιλζγεται να εγκαταςτακεί πρζπει να ευκυγραμμίηεται με τισ 
ανάγκεσ του κτιρίου. Επιπλζον, θ εφαρμογι μζτρων αποκικευςθσ τθσ ενζργειασ που 
παράγεται από ανανεϊςιμεσ πθγζσ, όπωσ θ αποκικευςθ του ηεςτοφ νεροφ που παράγεται 
από θλιακά ςυςτιματα και θ αποκικευςθ θλεκτρικισ ενζργειασ που παράγεται από 
φωτοβολταϊκά ςυςτιματα, ςυντείνουν ςτθν ενεργειακι αυτονομία του κτιρίου.  



    Παραδείγματα κτιρίων συνολικής μηδενικής ενζργειας 

 
    Το Kathleen Grimm School ςτο Sandy Ground τθσ Νζασ Υόρκθσ αναγνωρίηεται ωσ το 
πρϊτο δθμόςιο ςχολείο μθδενικισ ενζργειασ, παράγοντασ ιςότιμθ ποςότθτα ενζργειασ με 
αυτιν που καταναλϊνει ςε ετιςια βάςθ. Πρόκειται για ζνα διϊροφο ςχολείο, 
πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ, 444 κζςεων και 6.000 m² περίπου το οποίο χωροκετικθκε ςε 
μία ζκταςθ δεκατεςςάρων ςτρεμμάτων ςτο Staten Island τθσ Νζασ Υόρκθσ. 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
   Κατοικία ςτθν Ελβετία. Το κτίριο κατοικίασ ςχεδιάςτθκε και καταςκευάςτθκε ςτθν πόλθ 
Riehen τθσ Ελβετίασ, από τα αρχιτεκτονικά γραφεία Setz Architektur και Ruperswil, με 
ςκοπό τθ μθδενικι κατανάλωςθ ςτο χϊρο εγκατάςταςισ του. 
 
Σχολείο ςτο Βερολίνο. Ζνα κτίριο, το οποίο ςχεδιάςτθκε με ςχεδόν μθδενικι κατανάλωςθ 
ενζργειασ ςτο χϊρο παραγωγισ και με ςυνολικζσ μθδενικζσ ενεργειακζσ εκπομπζσ, είναι το 
ςχολείο του Hohen Neuendorf ςτο Βερολίνο, από τουσ IBUS Architekten und Ingenieure, του 
οποίου θ καταςκευι ολοκλθρϊκθκε το 2011.  
 
    Οικιςτικό ςυγκρότθμα ςτθ Δανία. Στο Aalborg τθσ Δανίασ, oι αρχιτζκτονεσ C. F. M∅ller ςε 
ςυνεργαςία με εταιρείεσ όπωσ Phillips, Schüco κ.ά., πρότειναν ζνα κτίριο, ςχεδιαςμζνο με 
τισ αρχζσ του βιοκλιματικοφ ςχεδιαςμοφ, με 60 οικιςτικζσ μονάδεσ, που κα καλφπτουν τισ 
ενεργειακζσ τουσ ανάγκεσ από Α.Π.Ε. εγκατεςτθμζνεσ ςτο κτίριο. 
 



    Κτίριο Masdar Headquarters ςτο Άμπου Ντάμπι. Οι Adrian Smith και Gordon Gill 
ςχεδιάηουν το κτίριο Masdar Headquarters ζξω από τθν πόλθ Άμπου Ντάμπι, το οποίο όχι 
μόνο κα παράγει περιςςότερθ ενζργεια απ’ ό,τι καταναλϊνει, αλλά κα είναι και το πρϊτο 
κτίριο που κα παράγει τθν ενζργεια που απαιτείται για τθν καταςκευι του, μζςω 
προβλιτασ φωτοβολταϊκϊν ςτθν οροφι. 
 
    Ο ουρανοξφςτθσ Pearl River Tower ςτθν Κίνα. Ο ουρανοξφςτθσ Pearl River Tower 
ςχεδιάςτθκε από τουσ Skidmore, Owings & Merrill το 2005 και είναι υπό καταςκευι ςτθν 
πόλθ Guangzhou τθσ Κίνασ. Ζχει ςχεδιαςτεί για μθδενικι κατανάλωςθ ςτο χϊρο 
εγκατάςταςθσ, περιλαμβάνοντασ ανεμογεννιτριεσ και φωτοβολταϊκά, τα οποία 
τροφοδοτοφν τα ςυςτιματα κζρμανςθσ, εξαεριςμοφ και κλιματιςμοφ. Με φψοσ 71 ορόφων, 
ζχει ιδθ βραβευτεί ωσ το πιο ενεργειακά αποδοτικό κτίριο ςτθν κατθγορία του (μθδενικι 
κατανάλωςθ ςτο χϊρο εγκατάςταςθσ) και αποτελεί το μεγαλφτερο παράδειγμα για τθν 
ενεργειακι πολιτικι τθσ Κίνασ για το 2020. 
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